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Az EU diplomáciában és az EU intézményeiben elvárt jelentéskészítő munka 
 
Az Európai Unióban történő tagállami érdekérvényesítés az egész európai integráció 

legfontosabb, legérzékenyebb és legizgalmasabb kérdése. Tulajdonképpen az egész integráció, 

az abban való tagság értelmét, „hasznát” az jelenti, hogy egy tagállam, illetve együttesen az 

összes tagállam miként tud összességében és tartósan úgy részt venni az Unióban, hogy annak 

eredményei és hatásai pozitívak mind az Unió egészére, mind az egyes tagállamokra.  

 

Ennek megfelelően az európai integrációnak és abban a tagállamok érdekérvényesítésének az 

kell, hogy a célja legyen, hogy közép- és hosszú távon az unióban való részvétel valamennyi 

tagállam számára egy pozitív végösszegű vállalkozás.  

 

Nyilvánvaló az is, hogy az integrációban való sikeres részvétel döntő mértékben az adott 

tagállamom múlik. Azok a tagállamok, amelyek átgondoltan szervezik meg az európai ügyek 

hazai kormányzati koordinációját, akik a közös politikaformálás valamennyi fázisánál aktívan, 

felkészülten, saját érdekeiket jól beazonosítva és artikulálva, a többi tagállam érdekeit pedig 

ismerve vesznek részt, azok eredményben, pozícióban és pénzben is kifejezve óriási előnyökhöz 

juthatnak, az új szabályok alkalmazása esetén a legkönnyebb alkalmazkodást biztosíthatják 

polgáraik, vállalkozóik, az önkormányzatok és az állam egésze részére.  

 

A hatékony érdekérvényesítéshez elengedhetetlenül szükséges a megfelelő belső koordinációs 

rend, a letisztult hatáskörök, a döntéshozatali rend stabilitása és egyben rugalmassága. Rendkívül 

fontos a gyors információáramlás biztosítása és a gördülékeny kommunikáció a nemzeti EU-

koordináció intézményei között illetve azokon belül. 

 

Az információáramlás alapvetően két pilléren nyugszik: 

1) Az Európai Unió Tanácsában lezajló tárgyalásokon szerzett információ továbbítása a 

döntéshozók felé, jelentések formájában, 

2) A döntések utasítások kommunikálása a tanácsi formációkban tárgyaló diplomaták felé, 

mandátumok, utasítások formájában. 

 

A tagállami koordináció és kommunikációs csatornák mellett hasznos, hogy ha tisztában 

vagyunk azzal, hogy az Unió intézményei mely rendezőelvek mentén kommunikálnak 

egymással. Ennek részleteit intézményközi megállapodások és az intézményi tisztviselők 

számára készített belső iránymutatások fektetik le. A jelen oktatási segédanyag elsősorban a 

megfelelő jogalkotás, jogszabályalkotás tekintetében alkalmazott iránymutatásokat öleli fel, ezek 

ugyanis általános relevanciával bírnak valamennyi hivatalos dokumentumra. 

 
1. Az Európai Unió intézményei 
 

1.1. A Miniszterek Tanácsa 
A tagállami érdekérvényesítés legfontosabb terepe az EU Tanácsa, vagy Miniszterek Tanácsa, 

valamint az állam- és kormányfők tanácskozási és döntéshozatali fóruma, az Európai Tanács. A 

Tanács legfontosabb feladata a jogalkotás, közösen az Európai Parlamenttel. A két intézményt 
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együttesen hívják társ-jogalkotóknak. Az uniós jogszabályok elfogadása a nemzeti 

érdekérvényesítés közvetlen terepe.  

 

A jelenlegi tanácsi formációk az Általános Ügyek Tanácsa (ÁÜT), Külügyek Tanácsa (KÜT), 

Gazdasági és Pénzügyek Tanácsa (ECOFIN), Bel- és Igazságügyi Tanács (BIÜT), 

Foglalkoztatási, Szociális, Fogyasztóvédelmi és Egészségügyi Tanács (EPSCO), 

Versenyképességi Tanács (belső piac, ipar és kutatás, világűr) (COMPET), Közlekedés, 

Távközlés és Energia Tanács (TTE), Mezőgazdaság és Halászati Tanács (AGRIFISH), 

Környezetvédelmi Tanács (ENVI) és Oktatás, Ifjúság, Kultúra és Sport Tanács (EYC). 

 

1.1.1. Tanácsi munkacsoportok 
A Tanács egy piramis módjára felépülő szervezet, legalján mintegy 200 tanácsi munkacsoport 

áll, amely a jogszabály-tervezetek részletes szakmai tárgyalásának fóruma. A tanácsi 

munkacsoportokban a tagállamok minisztériumainak szakértői vesznek részt és próbálnak közös 

nevezőt találni.  

 

1.1.2. A COREPER 
Azok a kérdések, amelyek munkacsoporti vagyis szakértői szinten nem dönthetőek el, a Coreper 

bizottság elé kerülnek. A Coreper a brüsszeli állandó képviselők (Coreper II) és az állandó 

képviselők helyetteseinek (Coreper I) bizottsága. A Coreper a legmagasabb szintű szakmai-

szakértői bizottság, ahol azonban tagállamokat képviselő nagykövetek már politikai síkon 

mozognak és politikai döntéseket is hoznak. A Coreper legfontosabb feladata a tanácsülések 

előkészítése oly módon, hogy a tagállami miniszterekre már csak a valóban leglényegesebb, 

politikai kérdések eldöntése maradjon.  

 

1.1.3. Miniszteri szintű tanácsülések 
A miniszteri szintű tanácsüléseknek összesen tíz formációja létezi, függően attól, hogy melyik 

szakpolitikát tárgyalják. A Tanácsban, annak különböző szintjein (munkacsoport, Coreper, 

tanácsülés) valamennyi tagállam egyenlő feltételek mellett van jelen.  

 

1.1.4. Döntéselőkészítési rend a Tanácsban 
A különböző szakpolitikai kérdések tárgyalásánál a tagállamokat kizárólag a kormányok 

különböző beosztású munkatársai képviselik. A tanácsi munkacsoportokban folyó munka döntő 

fontosságú egy új jogszabály elfogadása szempontjából. Ez az a fórum, ill. szint, ahol egy új 

tervezetet a legapróbb részletekig át lehet tekinteni. Kiemelkedő fontosságú, hogy a 

munkacsoportokban megjelenjen egy adott tagállam érdeke. Ami a munkacsoportban nem merül 

fel, amely vélemény ott nem kerül rögzítésre, az a döntéshozatal egy későbbi szakaszában már 

csak nagyon kivételes esetben kerülhet tárgyalásra. Ennek megfelelően a tanácsi 

munkacsoportbeli vita, az itt létrehozott kompromisszumos megoldások, az ezen a szinten nem 

megoldható szakmai/politikai kérdések beazonosítása döntő fontosságú. Jellemzően a tanácsi 

munkacsoportban eldől egy új jogszabály-tervezet 70-80%-a. A maradék, politikai jellegű 

kérdések a Coreperre maradnak. Amit itt sem sikerül eldönteni, azok a kérdések kerülnek a 

miniszterek elé. A fentiekből kifolyólag azonban egy viszonylag zárt struktúrájú szervezetről van 

szó, amelynek teljesen elkülönült írott és íratlan szabályai, speciális nyelvezete és szakzsargonja 

van. A Tanács munkájának megismerés nem egyszerű feladat, mivel egy olyan intézményről van 
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szó, amelynek csak a végső döntései ismertek, de az alkufolyamatok és a döntésekhez vezető út a 

külvilág számára szinte láthatatlan. 

 

A Tanács munkájában való részvétel, vagyis a tagállami képviselet a Tanács különböző 

formációiban tehát elementáris fontosságú. A tagállamot képviselő diplomatának ezért kiemelt 

feladata van, két szempontból is: 

1) Egyrészt megfelelő felhatalmazással, vagyis mandátummal kell bírnia, ami nem csak azt 

jelenti, hogy a megfelelő hatáskörrel kell rendelkeznie ahhoz, hogy a Tanács ülésén 

felszólaljon, de birtokában kell lennie a tagállam legaktuálisabb és legrészletesebb 

álláspontjának is, vagyis olyan mandátummal kell rendelkeznie, amit a hazai döntéshozók 

1. Széleskörűen egyeztettek 

2. Megfelelő érvanyaggal bír 

3. Jóváhagyásra került a szükséges szint által 

4. És szükség esetén tartalmazza a beszédelemeket is. 

2) Másrészt ő a tagállam „füle”, vagyis ő az, aki közvetítetni képes, hogy mik hangzanak el 

a Tanács adott formációjában. A hallottakat pedig jelentések formájában a legrövidebb 

úton továbbítania kell a fővárosa felé. 

 

A Tanács egyébként egy rendkívül jól felkészült technokrata intézményi háttérrel bír, a Tanács 

Főtitkárságával. A Tanács Főtitkárságának személyzete tagállamoktól független, közös uniós 

érdekeket képviselnek, feladatuk pedig, hogy segítsék a mindenkori Elnökség munkáját. A 

Tanács Főtitkárságának belső dokumentumai feljegyzések, jelentések és emlékeztetők formáját 

veszik fel, de a Főtitkárság segítségével szerkeszti a mindenkori elnökség a tanácsi formációk 

napirendjét, jegyzőkönyvét, és gyakran az úgy nevezett „szoba dokumentumait” is. 

 

1.2. Az Európai Bizottság 
 

Az Európai Bizottság az Unió jogalkotás-kezdeményező és végrehajtó intézménye, legfontosabb 

mozgatórugója pedig az uniós érdekek előmozdítása. Legfőbb feladata a jogszabályok 

kezdeményezése és becikkelyezése, valamint az uniós szerződések őreként tevékenykedik. Az 

Európai Bizottság tevékenysége nagyon sok párhuzamot mutat a nemzeti kormányok végrehajtó 

testületével, de csak korlátozottan rendelkezik végrehajtó és döntéshozó feladatokkal. A 

jogalkotásban kis kivételtől eltekintve kizárólagos kezdeményező szerepe van, vagyis csak a 

Bizottság szövegezhet meg jogalkotási javaslatokat és terjesztheti elő őket. Az Európai Unió 

Tanácsa és az Európai Parlament hivatalosan felkérheti a Bizottságot egy adott témájú 

jogszabály megalkotására, amit egy formális felkérésben tesz meg, de fontos ismérv, hogy a 

Bizottság saját, szuverén döntéstől függ, hogy valóban előterjeszt-e új tervezetet, és ha igen, 

akkor azt milyen tartalommal. Ahol a szerződések lehetővé teszik számára, végrehajtási 

szabályokat bocsáthat ki, így származékos döntéshozói hatáskörrel is rendelkezik (delegált jogi 

aktusok). A Bizottság készíti el az EU költségvetésének a tervezetét és előterjeszti azt, és felelős 

annak végrehajtásáért, például felügyeli az uniós programokat és pénzalapokat. A „szerződések 

őre”-ként, ellenőrzi a jogszabályok megfelelően érvényesülnek-e a tagállamokban. A 

szerződések be nem tartása, valamint kötelezettségeik nem teljesítése esetén eljárást indíthat. A 

jogszabálysértési eljárások hivatalos formái a hivatalos megkeresés, majd ennek hivatalos 

megválaszolás a tagállam által. Amennyiben az első megkeresés eredménytelenül zárul, a 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Az_Eur%C3%B3pai_Uni%C3%B3_Tan%C3%A1csa
http://hu.wikipedia.org/wiki/Az_Eur%C3%B3pai_Uni%C3%B3_Tan%C3%A1csa
http://hu.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pai_Parlament
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Bizottság dönthet kötelezettségszegési eljárás megindításáról, amelynek formája egy hivatalos 

levél. 

 

A tagállami érdekérvényesítés egyik alap-helyzete a Bizottság által kiadni tervezett új 

jogszabály-tervezetekkel kapcsolatos konzultációk, előkészítő munka és az ezek során 

érvényesíthető tagállami szándékok. Az EU-ban javaslattételi monopóliuma a Bizottságnak van. 

A Bizottság, mielőtt jogszabályjavaslatot terjeszt elő, megvizsgálja a hatályos jogszabályokat és 

hatásvizsgálatot végez, hogy értékelje az új javaslat lehetséges gazdasági, társadalmi és 

környezeti következményeit. Ennek során figyelembe veszi az Európában újonnan kialakult 

helyzeteket és problémákat, illetve azoknak az új jogszabályt érintő esetleges vonatkozásait. A 

Bizottság ezen kívül köteles konzultációt folytatni az érdekelt felekkel és egyéb intézményekkel, 

hogy megismerje nézőpontjukat. Egy-egy nagyobb horderejű jogszabály-csomag, vagy átfogó 

szabályozási tervezet előtt a Bizottság úgynevezett Zöld Könyvet, ill. Fehér Könyvet bocsát ki, 

melyben bemutatja, hogy milyen irányba javasolja módosítani, továbbfejleszteni egy-egy terület 

szabályait, politikáit. 

 

Egy összetett tárgyalási feladat esetében, mint például az Unió többéves pénzügyi keretterve, a 

Bizottság (vagy a soros elnökség) úgynevezett „tárgyalási dobozt” vagy „negotiating box”-ot 

bocsáthat a Tanács rendelkezésére, megkönnyítve a sok összetevős, komplex, egymással 

összefüggő részérdekek mentén az eligazodást és a kompromisszum kialakítását. 

 

A Bizottság hivatalosan teljes mértékben függetlenül dolgozik a tagállamok kormányaitól. 

Legalább két összefüggésben azonban a tagállamok befolyásolási képessége jelen van: 1. a 

biztosok nem képviselik saját országukat, de működésük során – legyen az bármilyen szakterület 

– többé-kevésbé tetten érhető a tagállami érdek megjelenése – természetesen teljes mértékben 

informális jelleggel. Fontos azt is megjegyezni, hogy a Bizottság hivatalaiban, a 

főigazgatóságokon természetesen a tagállamokból válogatott szakemberek dolgoznak. Ők is 

teljes mértékben függetlenek kell, hogy legyenek hazájuk kormányától, ők uniós tisztségviselők, 

de a mindennapi ügyintézés, munkavégzés során óhatatlanul előfordulhat, hogy ezek a 

tisztségviselők valamilyen közvetett vagy közvetlen formában, de saját országuk érdekeinek 

megfelelően működnek. Ennek formája minden esetben informális és bizalmas, sok esetben lehet 

csak egy belső bizottsági információ megosztása, egy jogszabálytervezet előkészítése körüli 

belső vitákról szóló tájékoztatás, de lehet adott esetben egy-egy tervezet olyan irányú 

befolyásolása, ami egy-egy tagállamnak kedvezhet. Bár a nyílt tagállami érdek képviselete a 

Bizottságban tiltott és szankciókat vonhat maga után, informális úton mégis sor kerülhet erre. 

Minél magasabb szinten van egy tisztségviselő a Bizottság hierarchiájában, annál nagyobb 

lehetősége van ilyen befolyás vagy kapcsolattartás végzésére. 2. A Bizottság egy jogszabály 

elkészítése során folyamatosan egyeztet a tagállamok meghatározó tagjaival annak érdekében, 

hogy a megszülető jogszabály-javaslat minél inkább figyelembe vegye a meghatározó 

tagállamok érdekeit, álláspontját. Természetesen ez nem kiemelt cél és nem sikerül minden 

esetben elérni, hiszen a Bizottságnak az összeurópai érdeket kell követnie és védenie, de 

nyilvánvalóan a Bizottság nem ad ki olyan tervezetet, amely szinte biztos, hogy elbukik a tanácsi 

viták során.  

 
1.3. Az Európai Parlament 
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Az Európai Parlament tagjait tagállamok választópolgárai közvetlenül választják meg. Az EP-

nek három fő funkciója van: jogszabályok alkotása (közösen a Tanáccsal, mint társ-jogalkotó), 

demokratikus felügyelet gyakorlása az uniós intézmények, különösen a Bizottság felett, valamint 

költségvetési hatalom. A döntéshozatalban betöltött szerepe miatt az EP munkáját a tagállamok 

kötelesek folyamatosan figyelemmel követni és erről jelenteni, hogy az intézményközi 

megállapodások, a kialakulóban lévő jogszabályok parlamenti jóváhagyása körül várható 

körülmények, esetleges nehézségek ne okozzanak meglepetést, sőt adott esetben hogy a tagállam 

lobbi-tevékenységgel a nehézségek elébe tudjon menni. 

 

Az Európai Parlament elsősorban nyilatkozatok, közlemények és vélemények formájában 

kommunikál a nyilvánossággal. 

 
 
2. Az európai ügyek hazai kormányzati koordinációja 
 

Az Európai Unió komplex eljárási szabályzatok és intézményi struktúrák alapján működik. 

Ehhez illeszkedve minden tagállam kialakította saját közigazgatásán belül azokat a nemzeti 

szintű eljárásokat és struktúrákat, amelyek lehetővé teszik számára az uniós döntéshozatalban 

való részvételt és az ország érdekeinek hatékony képviseletét. Nincs európai modell; minden 

tagállam maga alakítja ki az uniós ügyek koordinációjára vonatkozó szervezetet, eljárási 

szabályokat.  

 

2.1. Az európai ügyek hazai kormányzati koordinációjának alapelvei 
 

A magyarországi koordináció elsődleges elve a miniszteri felelősség. Ennek lényege, hogy nincs 

olyan szuperközpont, amely uniós ügyekben átvenné a szakminisztériumok feladat- és 

hatáskörét. Minden tárca és minden miniszter a maga területén felel az uniós politikák nyomon 

követéséért, a magyar álláspont tervezetének kialakításáért, annak egyeztetéséért és 

jóváhagyatásáért, majd hatékony és eredményes képviseletéért. Ugyancsak az ő feladata az adott 

közösségi vívmányhoz kapcsolódó hazai teendők ellátása: a jogharmonizáció, az 

intézményfejlesztés, a szociális partnerekkel/szakmai szervezetekkel való konzultáció és 

együttműködés. Szükséges azonban az uniós ügyek egyközpontú kormányzati koordinációja is 

annak érdekében, hogy 

 a nemzeti érdek meghatározása és képviselete összehangoltan történjen;  

 a horizontális érdek ne válhasson szektorális szempontok áldozatává;  

 az Európai Unió minden intézményében és azok minden szintjén összehangolt és 

konzisztens módon történjen a magyar álláspont képviselete.  

 

A horizontális koordinációt a Külügyminisztérium látja el; az EU Államtitkárság egyfajta 

szektor-semleges módon követi és hangolja össze az uniós ügyekhez kapcsolódó kormányzati 

tevékenységet. Az egyes szakterületekért felelős koordinátorok folyamatosan együttműködnek a 

tárcákkal és Magyarország EU mellett működő Állandó Képviseletével, amely a magyar 

közigazgatás brüsszeli pillérét alkotja. 
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Az egycsatornás és egységes álláspont-képviselet elve olyan koordinációs rendszert feltételez, 

amelyben biztosítható, hogy Magyarországnak egységes Európa-politikája legyen, és azt 

összehangoltan képviselje a kormányzat mindenhol és minden szinten. Ez a gyakorlatban azt 

jelenti, hogy az álláspontok kialakításának folyamatára a téma szakértői mellett minden más 

szakterületnek és a horizontális érdekeket képviselő vezetésnek is rálátása van. Az egycsatornás, 

egységes álláspont-képviselet az érdekérvényesítés szempontjából kritikus fontosságú.  

 

Az EU intézményeiben általában nincs lehetőség arra, hogy egy-egy tagállami véleményt, 

álláspontot többször is elő lehessen adni, váratlanul felülvizsgálni. Ezzel szemben gyakori az, 

hogy egy politikai/szakmai vita során akár az Elnökség, akár a Bizottság több fordulóban 

keressen meg egy tagállamot és próbálja meg valamilyen kompromisszumos megoldásra rábírni.  

 

Fontos, hogy ilyen megkeresésekkor mindig ugyanaz a vélemény hangozzék el, akár az Állandó 

Képviselet szakdiplomatáinak, akár a főváros szakértőinek, kormányzati tisztviselőinek részéről. 

Ugyanígy vertikálisan is igaz, hogy a miniszternek, nagykövetnek ugyanazt az álláspontot kell 

megismételnie, amely korábban a döntés-előkészítés különböző fázisaiban már bemutatásra 

került.  

 

Komoly zavart okozhat, ha nem pontos mandátum miatt alacsonyabb szinten következetlenül 

valósul meg az álláspont képviselte, amit aztán értelem szerűen a vezetői szint sem tud 

megerősíteni, alátámasztani. Nem okoz ugyanakkor problémát, ha a miniszter vagy 

felhatalmazás alapján a nagykövet a kompromisszum érdekében „el tud engedni” egy-egy 

nemzeti álláspontot, kész kompromisszumot kötni a megállapodás érdekében.  

 

2.2. Az uniós ügyek koordinációjának intézményi keretei 
 

2.2.1. A külügyminiszter 
 

A külügyminiszter felel az Európai Unió politikáiból eredő és az európai uniós tagsághoz 

kapcsolódó kormányzati feladatok tárcaközi összehangolásáért. Ennek körében többek között 

javaslatot tesz a Kormány Európa-politikájának kereteire és fő irányaira. Irányítja az európai 

uniós tagságból eredő kormányzati feladatok előkészítését, végrehajtását, ellenőrzését. 

Összehangolja a Kormánynak az európai uniós intézmények kormányzati részvétellel működő 

döntéshozó, döntés-előkészítő eljárásaiban képviselendő tárgyalási álláspontjait, részt vesz 

azok kialakításában és közreműködik a magyar érdekek érvényesítésében. Képviseli a Kormányt 

az Európai Unió Általános Ügyek Tanácsának és a Külügyek Tanácsának ülésein, valamint 

ellátja az Európai Tanács üléseinek előkészítését. Irányítja az Állandó Képviselet munkáját. 

Összehangolja a Kormány és az Országgyűlés európai ügyekkel kapcsolatos együttműködéséből 

fakadó feladatok, illetve az Európai Parlamenttel összefüggő feladatok ellátását. Az 

Országgyűlés képviselőit rendszeresen tájékoztatja, valamint írásbeli megkeresésekre írásbeli 

tájékoztatást ad az uniós kérdések tekintetében. A közigazgatási és igazságügyi miniszter 

bevonásával ellátja a Magyarország képviseletét az uniós jog megsértése miatt induló 

eljárásokban. Gondoskodik az európai uniós tagsághoz kapcsolódó kormányzati koordinációs 

rendszer működtetéséről. 

 

2.2.2. Az Európai Koordinációs Tárcaközi Bizottság 
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Az uniós ügyek intézéséhez és napi szintű kormányzati koordinációjához kapcsolódó tárcaközi 

egyeztetések fóruma az Európai Koordinációs Tárcaközi Bizottság (EKTB). Az Európai Unió 

döntéshozatali tevékenységében való kormányzati részvétel összehangolásáról és az Európai 

Koordinációs Tárcaközi Bizottságról szóló 1169/2010. (VIII. 18.) Korm. határozata az alábbiakat 

határozza meg: 

 

Az Európai Koordinációs Tárcaközi Bizottság általános feladata a Kormányzati integrációs 

politika, valamint az európai uniós tagságból fakadó feladatok szakmai előkészítésének, 

végrehajtásának koordinálása és ellenőrzése, továbbá a képviselendő tárgyalási álláspontok 

előkészítése és összehangolása. Az EKTB feladatai különösen: 

 

 az Európai Unió intézményeinek beterjesztett új uniós tervezetekre vonatkozó induló 

tárgyalási álláspont-javaslat (a továbbiakban: alapmandátum) meghatározása, 

 tárgyalási álláspont-javaslatok meghatározása: 

o a tanácsi munkacsoport napirendjén szereplő módosult tartalmú vagy vitás uniós 

tervezetekkel kapcsolatban, 

o az egyéb tanácsi döntés-előkészítő bizottságok, valamint a Tanács működéséhez 

nem kapcsolódó bizottságok üléseinek napirendjén szereplő uniós tervezetekkel 

kapcsolatban, 

o a COREPER napirendjén vitás kérdésként szereplő uniós tervezetekkel 

kapcsolatban, 

o az Európai Unió intézményeinek napirendjén szereplő egyéb uniós tervezetekkel 

kapcsolatban, 

o az Országgyűlés által folytatott egyeztetési eljárásokkal kapcsolatban, 

 a tagállami kötelezettségekkel összefüggő feladatok végrehajtásának ellenőrzése, a 

tagállami kötelezettségek végrehajtásával összefüggő uniós eljárásokban képviselendő 

álláspont-javaslatok meghatározása, 

 az uniós intézmények által társadalmi vitára, konzultációra bocsátott tervezetekkel 

kapcsolatos kormányzati álláspont összehangolása és előkészítése, 

 a kormány elé terjesztést megelőzően az európai unió politikáival kapcsolatos, az 

uniós tagságból fakadó feladatokkal összefüggő kormány-előterjesztések 
tervezeteinek előzetes megtárgyalása, 

 az európai uniós döntéshozatali eljárásokban felmerülő magyar érdekek 

beazonosítása, folyamatos figyelemmel kísérése és javaslattétel azok hatékony 

képviseletére, 

 

Az Európai Koordinációs Tárcaközi Bizottság a kormányzati uniós politika alakításának 

előkészítő, operatív szintje. AZ EKTB az a szerv, amely felel a magyar álláspontok, azaz 

mandátumok elkészítéséért és gondoskodik azok elfogadásáról. Az EKTB elnöke a 

Külügyminisztérium EU államtitkára, helyettese (egyben az EKTB titkára) a 

Külügyminisztérium európai ügyekért felelős helyettes államtitkára (európai igazgató). Az 

EKTB tagjai a Miniszterelnökség és a minisztériumok európai uniós ügyekért felelős helyettes 

államtitkárai, valamint egyéb központi államizgatási szervek (pl. KSH, Országos Atomenergia 

Hivatal) vezető beosztású tisztviselői. 
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Az EKTB főszabály szerint hetente ülésezik, és előkészíti a magyar tárgyalási álláspontokat a 

COREPER és a Tanács soros üléseire, illetve az egyéb tanácsi döntés-előkészítő bizottságok 

üléseire, valamint áttekinti az európai uniós tagsággal kapcsolatos aktuális kérdéseket. Az EKTB 

napirendje úgy áll össze, hogy ne történhessen olyan uniós vonatkozású fejlemény, amire nem 

terjed ki a magyar kormányzat figyelme.  

 

Az EKTB-t ebben tematikus szakértői csoportjai segítik; ezeket a tárgy szerint hatáskörrel 

rendelkező tárcák vezetik. Tagjaik minden esetben a Külügyminisztérium, a Közigazgatási és 

Igazságügyi Minisztérium, a Nemzetgazdasági Minisztérium, illetve minden érintett tárca 

képviselői. A szakértői csoportok az áruk szabad áramlásától az adózásig, a népegészségügytől a 

közlekedésig minden területet lefednek. Főszabály szerint nem lehet az uniós joganyagnak olyan 

dimenziója, amely nem tartozik valamelyik szakértői csoporthoz. A szakértői csoportok felelnek 

az uniós jog fejlődésének nyomon követéséért, a magyar álláspontok tervezetének kialakításáért, 

a szükséges tárcaközi és szélesebb társadalmi egyeztetések lefolytatásáért, a várható hatások 

elemzéséért, majd az álláspontok képviseletéért, végezetül a kapcsolódó hazai végrehajtási 

feladatok elvégzéséért. A mandátum-tervezetet a szakértői csoportot vezető szakminisztérium 

készíti el és egyezteti a szakértői csoportban részt vevő érintett tárcákkal. Amikor a szakértői 

csoportban kialakult az egységes álláspont, a szakértői csoport vezetője a mandátum-tervezetet 

az EKTB elé terjeszti. Ha az EKTB egyetért a mandátummal, akkor elfogadásra javasolja a 

Kormánynak, amely formálisan jóváhagyását a következő ülésén adja meg. A gyakorlatban a 

Kormány érdemben csak a problémás / vitás / nagy horderejű kérdésekkel foglalkozik; a 

mandátumok nagy része az EKTB jóváhagyásával kerül a Coreper elé. 

 

2.2.3. Magyarország EU melletti Állandó Képviselete 
 

Magyarország EU melletti Állandó Képviselete (ÁK) a Külügyminisztérium szervezeti egysége, 

hazánk legnagyobb külképviselete. Az ÁK tekinthető a magyar államigazgatás brüsszeli 

„lábának”, vagyis egy kihelyezett kormányhivatalnak. Miért? Azért, mert klasszikus 

külképviseleti teendők helyett, sokkal inkább hasonló egy horizontális feladatkörrel rendelkező 

minisztériumhoz, amely elsősorban szakpolitikákkal foglalkozik. Az ÁK irányítása a 

külügyminiszter feladata, de a szakminiszterek – feladat és hatáskörük szerint – is felelősséget 

viselnek. 

 

A Képviseletet három nagykövet vezeti: 

 Az állandó képviselő, vagyis a Coreper II nagykövet vezeti a képviseletet, és ő felel az 

Általános Ügyek Tanácsa (ÁÜT), a Gazdasági és Pénzügyek Tanácsa (ECOFIN), a Bel- 

és Igazságügyi Tanács (BIÜT), és az Európai Tanács előkészítéséért, valamint az e 

tanácsi formációk szakpolitikai tevékenyégéhez kapcsolódó munkát végző 

szakdiplomaták irányításáért. 

 Az állandó képviselő helyettese, a Coreper II. Nagykövet a képviseletvezető-helyettes, és 

ő felel a Foglalkoztatási, Szociális, Fogyasztóvédelmi és Egészségügyi Tanács (EPSCO), 

a Versenyképességi Tanács (COMPET), a Közlekedés, Távközlés és Energia Tanács 

(TTE), a Mezőgazdaság és Halászati Tanács (AGRIFISH), a Környezetvédelmi Tanács 

(ENVI) és az Oktatás, Ifjúság, Kultúra és Sport Tanács (EYC) előkészítéséért, valamint 
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az ezen tanácsi formációk szakpolitikai tevékenyégéhez kapcsolódó munkát végző 

szakdiplomaták irányításáért. 

 A PSC nagykövet felel a Külügyek Tanácsa (KÜT) előkészítéséért, valamint a KÜT 

szakpolitikai tevékenyégéhez kapcsolódó munkát végző szakdiplomaták irányításáért. 

 

Összesen több mint 60 szakattasét delegálnak a tárcák és több mint 30 diplomatát a 

Külügyminisztérium. A tanácsi munkacsoportokban elsősorban az ÁK-n külszolgálatot teljesítő 

diplomaták és szakdiplomaták képviselik Magyarországot, de gyakoriak a fővárosból történő 

kiutazások is. Mindenesetre a 200 munkacsoport feladatainak ellátására jelen lévő 90 fő, még a 

fővárosiak segítségével is igen kevés, vagyis meglehetősen sok munkát jelent egy-egy diplomata 

számára. A feladatok elsősorban a mandátumok képviseletét, jelentések készítését és 

informális kapcsolatok építését foglalják magukban. 
 

2.3. Az uniós koordináció intézményeinek egymás közötti kapcsolattartása 
 
A fenti intézményeknek teljes összehangoltságban kell együttműködni ahhoz, hogy a 
magyar érdekképviselet magas színvonalon ellátásra kerüljön. Ehhez elengedhetetlen 
az érintettek folyamatos, megfelelő tájékoztatása.  
A tájékoztatás a következő formákat öltheti szóban:  

 személyes tájékoztatás, megbeszélések, szóbeli utasítások, iránymutatások, 

 telefonos tájékoztatás, konferencia beszélgetések, telefonos utasítások, iránymutatások és 

 kihelyezés előtti felkészítő tréningek, beszélgetések. 

 
Írásban pedig a következő eszközöket használjuk: 

 stratégiai alapdokumentumok (Európa-politikai stratégia, a Tanács munkaprogramja, az 

EU elnökségek munkaprogramjai), 

 ad hoc jellegű írásos utasítások, 

 mandátumok, tárgyalási álláspontok kidolgozása naprakészen tartása, folyamatos 

megosztása, 

 folyamatos e-mail váltások, 

 folyamatos tájékoztatás, manapság elsősorban feljegyzések, jelentések, emlékeztetők 

vagy e-mailek formájában Budapest-Brüsszel és Brüsszel-Budapest irányban. 

 
3. Az írásbeli kapcsolattartás formái 
 
Az írásbeli kapcsolattartás legfontosabb fajtái: 

 Mandátum 

 Jelentés 

 Távirat 

 E-mail  

 VKH-távirat (védett külügyi hálózat) 

 Jegyzék  

 Személyes levelezés 

 Hátterek 
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 Gondolati elemek, beszédelemek 

 
A fentiekből a mandátum és a jelentés a két legfontosabb a magyar uniós koordináció 

tekintetében. 

 
3.1. Mi az a mandátum? 

 
A mandátum álláspontot, és annak képviseletére történő felhatalmazást jelent. 
Tartalmaznia kell az elérni kívánt célt, a magyar véleményt és álláspontot, szavazati 
preferenciát és az ezek mögött rejlő érvhalmazt. A mandátum lehet alapmandátum 
vagy tárgyalási mandátum, és vonatkozhat egy-egy témára, dossziéra, kérdésre, 
kialakítandó uniós jogszabályra stb. 
 
A mandátumok kialakításába – általában az EKTB útján – egy rendkívül széles 
kormányzati kör kerül bevonásra, számos különböző saját állásponttal. Mivel az egyes 
minisztériumok, illetve szervezeti egységek egymással ellentétes állásponttal is 
rendelkezhetnek egy-egy adott kérdésben, a mandátumok kialakítása tárgyalásos 
úton kell, hogy történjen, amelyen valamennyi résztvevő véleménye meghallgattatik, 
és a fő állami érdekek mentén alakul ki a tagállami álláspont. A tárgyalások, 
egyeztetések szóban és írásban is történnek. 
 

3.1.1. Az alapmandátum 
 
Egy új uniós jogszabálytervezet megjelenésekor, a fent leírt úton alapmandátumot 
kell, hogy kialakítson az EKTB. Az alapmandátumok jóváhagyása általában miniszteri 
szintű, vagy egyes kiemelten erős érdekellentéteket érintő jogszabály-tervezet 
esetében a Kormány döntése lehet szükséges. 
 

3.1.2. Tárgyalási mandátum 
 
A tárgyalási mandátum, vagy tárgyalási álláspont (TÁP) az alapmandátum 
továbbfejlesztett változata. Konkrét tárgyalásra, tárgyalási fordulóra vonatkozik, 
részletesebb, mint az alapmandátum, viszont tartalma, logikája az alapmandátummal 
megegyező kell, hogy legyen. A TÁP-ok jóváhagyása általában vezetői szintet igényel, 
bár erre nem minden esetben van elég idő és kapacitás, így a diplomatáknak saját 
felelősségük mérlegelni, hogy mely esetekben van szüksége vezetői jóváhagyásra. 
 

3.2. A jelentések 
 
Egy jelentés készülhet találkozóról, rövid informális megbeszélés során szerzett új 
információról, konferenciáról, vagy bármely más eseményről, sajtóhírekből, új 
kezdeményezésről, egy folyamatban lévő ügy új megvilágításáról, javaslat 
megforgalmazására egy látogatásra stb. és természetesen egy tanácsi munkacsoport-
ülésről. 
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Az uniós diplomáciában valamennyi tanácsi formáció valamennyi releváns üléséről 
jelentenek a magyar diplomaták a Központnak. Így e jelentések formái: 

 Munkacsoport jelentés 

 Antici, Mertens jelentés 

 COREPER I, és COREPER II jelentés 

 Jelentés a Kormánynak a különböző miniszteri tanácsülésekről 

 Jelentés a Kormánynak az Európai Tanács üléséről 

 

3.3. Az uniós jelentőmunka tartalmi követelményei 
 
A színvonalas és gyors diplomáciai információs tevékenység a hatékony és jól működő 
külpolitika alapfeltétele. A döntéshozóknak olyan információkra, jelentésekre van 
szükségük, amelyek pontosan és valósághűen tükrözik a Magyarország számára 
kiemelt fontosságú kérdések, dossziék  

 előrehaladási irányát, 

 más tagállamok törekvéseit ezek tekintetében, valamint 

 a Bizottság és a Tanács Főtitkárságának álláspontját, 

 a szavazati többség alakulását, 

 a lehetséges „deal”-eket, 

 a lehetséges kompromisszumokat és 

 a más államok diplomáciai fellépéseinek hátterében meghúzódó valódi nemzeti 

érdekeket. 

 
Általában véve egy jelentés akkor jó, ha  

 érdemi és releváns új információt tartalmaz, 

 a meglévő információkhoz hozzáadott értékkel bír (vagy megerősíti az eddigieket, ha 

szükséges), 

 gyors, vagyis a megszerzéshez nagyon közeli időpontban eljut az érintett személyekhez, 

így lehetővé teszi a gyors intézkedést is, döntéshozatalt, ha szükséges, 

 megfelelő védelmet nyújt az adatvédelem és az információvédelem szempontjából, 

 célratörő, logikusan tagolt, 

 széleskörűen felhasználható, 

 áttekinthető, a rövidítések egyértelműek, a tárgy tükrözi a tartalmat, 

 könnyen visszakereshető, 

 megfelelő jóváhagyással bír. 

 
A tárgyalásról készült jelentés a fentieken túl, akkor jó, ha 

 a partner által elmondottakra koncentrál, 

 rövid, tömör, célirányos, 

 a készítő jól ismeri a tárgyalási témákat, 

 szövegszerű idézések helyett a tárgyalás fonalát, dinamikáját, a fő üzenetek lényegét 

ragadja meg. 

 
Az uniós döntéshozatalban különös jelentősége van a gyorsaságnak, ugyanis hetente 
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számtalan ülésre kerül sor és a döntések, információk további gyors döntéseket 
tesznek szükségessé. Ezért nagy jelentősége van a fontos információk azonnali 
közlésének. Ezek gyakran nem teszik lehetővé a megfelelő jóváhagyást, így ezeket a 
jelentéseket „informális” jelentéseknek nevezzük. 
 

3.4. Az uniós jelentőmunka formai követelményei 
 
Az uniós találkozásokról készített jelentés szükséges részei: 

 fejléc (tipikusan az állandó képviselő fejléce) 

 iktatószám (amely „hivatalossá”, regisztrálttá teszi) 

 elosztási lista (vagy elosztóív) 

 tárgy (amely tükrözi a munkacsoport nevét, az ülés dátumát) 

 a jelentés formájának megnevezését (általában jelentés) 

 vezetői összefoglaló (amely tartalmazza az információ új és legfontosabb elemeit) 

 kifejtő rész (megfelelően tagolt, szükség szerint alcímekkel és kiemelésekkel segíthetjük 

a tagolást) 

 javaslatok, intézkedési terv (szükség szerint) 

 dátum 

 készítő neve 

 jóváhagyó neve, illetve jóváhagyók nevei, jóváhagyási rend 

 mellékletek jelölése és mellékletek (szükség szerint) 

 
A belső anyagok mindig magyarul kell, hogy készüljenek, kivéve, ha a beszédelemeket, 
gondolati elemeket vagy háttereket a vezető a tárgyalás nyelvén kéri. Ebben az 
esetben is van, hogy csak idegen szaknyelvi nyelvszedetet elég készíteni. A jelentések 
nyelvezete mindig tárgyszerű, és lehetőség szerint személytelen kell legyen. 
Használatos a többes szám első személy használata, az egyes szám első személy 
használata is. Rendkívül fontos a hibátlan helyesírás mind magyarul, mind idegen 
nyelven. A helyesírási, nyelvhelyességi hibák zavarják az olvasót, valamint még a 
kimagasló tartalom sem tudja kompenzálni az igénytelenség látszatát. Az 
áttekinthetőség, és a könnyű olvasás érdekében elengedhetetlen a szép külalak, a 
megfelelő szerkesztés. 
 
A jelentések elkészítésekor illetve elküldésekor mindig figyelemmel kell lennünk arra, 
hogy tartalmaz-e olyan információt a jelentés, amelynek illetéktelen kezekbe kerülésre 
államérdekeket sérthet. Az információt mind adatvédelmi, mind titokvédelmi, 
nemzetbiztonsági szempontból védeni kell, mert egyrészt erre törvényi 
kötelezettségünk van, másrészt pedig, mert bizonyos információ egyes államok 
érdekeit érinti, nyilvánosságra, vagy illetéktelen kezekbe kerülésük pedig 
államérdekeket, a diplomáciai kapcsolatokat, vagy a jövőbeli információszerzés 
lehetőségét sérti. Gyakran előfordulhat, hogy nyílt jelentésünket ki kell egészíteni egy 
VKH távirattal, és ez így a rendjén való. 
 
Kitől védjük az információt? A nyilvánosságtól, az ellenségeinktől (terrorszervezetek 
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stb.) sőt van, amikor partnereinktől, szövetségeseinktől is, amennyiben érdekünk egy 
adott kérdésben eltér. 
 
A védett jelentések formai követelményei és részei nagyban megegyeznek a korábban 
jelölt, a nyílt táviratokra, jelentésekre vonatkozó kritériumokkal, kivéve, hogy 
terjesztésük zárt informatikai rendszeren (Védett Külügyi Hálózat, Rejtjeltávirat) vagy 
személyesen, papír alapon, zárt borítékban történik, minősítési jelzéssel kell őket 
ellátni és nyilatkozni kell a megfelelő minősítési szintről (Korlátozott terjesztésű, 
Bizalmas, Titkos, Szigorúan titkos). 
 
Fontos észben tartani, hogy az e-mailes levelezés útján közvetített információt 
bármelyik hírszerző szolgálat könnyűszerrel meg tudja szerezni; valamint, hogy a 
„NEM NYILVÁNOS” egy adatvédelmi fogalom, és nem számít minősítésnek. 
 
4. Az Unió intézményeiben keletkeztetett hivatalos dokumentumok 
 
Az Unió intézményeiben keletkezetett dokumentumokat két csoportba sorolhatjuk. 
Léteznek egyrészt belső eljárásrendi iratok, mint pl. a 

 jelentés 

 feljegyzés 

 emlékeztető 

 távirat 

 mandátum 

 e-mail  

 jegyzék  

 személyes levelezés 

 hátterek 

 gondolati elemek 

 beszédelemek 

 
Másrészt pedig a külső, az intézményi funkciók ellátásához szükséges iratok. Ilyenek: 

 napirend 

 jegyzőkönyv 

 room dokumentum 

 jogalkotási javaslat 

 formális felkérés 

 hivatalos megkeresés  

 hivatalos levelek 

 jogszabály-tervezet 

 hatásvizsgálat 

 zöld könyv 

 fehér könyv 

 tárgyalási dobozt  

 nyilatkozat 
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 közlemény 

 vélemény 

 stb. 

 
4.1. A közösségi jogszabályok tartalmi és formai követelményei 

 
A legfontosabb keletkeztetett dokumentumok mindenesetre az uniós jogszabályok. A 
jogszabály-tervezetek kidolgozását széles körű egyeztetés és előkészítés előzi meg. 
Érthetőségük és helyes végrehajtásuk érdekében alapvető fontosságú helyes 
megszerkesztésük.  
 
A közösségi jogszabályok egyértelmű, egyszerű és pontos megfogalmazása alapvető 
fontosságú ahhoz, hogy azok a nyilvánosság és a gazdasági élet szereplői számára 
áttekinthetőek és könnyen érthetőek legyenek. Ez egyúttal előfeltétele a közösségi 
jogszabályok megfelelő tagállami végrehajtásának és egységes alkalmazásának is. A 
Bíróság joggyakorlata szerint a jogbiztonság alapelve, ami a Közösség jogrendjének 
részét képezi, megköveteli, hogy a közösségi jogszabályok egyértelműek és pontosak 
legyenek és alkalmazásuk az egyének számára előrelátható legyen. Ezért az uniós 
intézmények közös iránymutatásokat fogadtak el a közösségi jogszabályok 
szövegezésének minőségére vonatkozóan. Ezek az iránymutatások útmutatóul 
szolgálnak a Közösség intézményei számára a jogszabályok elfogadásakor, valamint a 
Közösség intézményeiben dolgozó olyan személyek számára, akik részt vesznek az 
ilyen jogszabályok megalkotásában és szövegezésében, akár az eredeti szöveg 
kialakításának szakaszában, akár a jogalkotási folyamat során végrehajtott különféle 
módosítások szakaszában. Ezen iránymutatások a alábbiak. 
 

4.1.1. Általános alapelvek 
 A Közösség jogszabályait egyértelműen, egyszerűen és pontosan kell megszövegezni. 

 A Közösség jogszabályait az érintett jogszabály típusának és különösen annak megfelelően 

kell megszövegezni, hogy a jogszabály kötelező érvényű-e (rendelet, irányelv, határozat, 

ajánlás vagy egyéb jogszabály). 

 A jogszabályok szövegezésénél figyelemmel kell lenni azokra a személyekre, akikre azok 

feltehetően vonatkozni fognak. 

 A jogszabályok rendelkezéseinek tömöreknek és azok tartalmának a lehető 

legegyértelműbbnek kell lennie. 

 Az elfogadásukhoz vezető eljárás során a jogszabály-tervezeteket olyan kifejezésekkel és 

mondatszerkezetekkel kell megalkotni, amelyek figyelembe veszik a közösségi jogalkotás 

többnyelvű jellegét. 

 Az egy adott jogszabályban használt terminológiának az adott jogszabályon belül és a már 

hatályban lévő jogszabályokkal is összhangban kell lennie. 

 Azonos fogalmakat, amennyire csak lehetséges, ugyanazokkal a kifejezésekkel kell jelölni, 

nem eltérve a köznapi, jogi, illetve szaknyelvben használatos jelentésüktől. 

 

4.1.2. A jogszabály különböző részei 
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 Minden általános alkalmazású közösségi jogszabályt egy állandó szerkezet szerint kell 

szövegezni (cím – preambulum – rendelkező rész – amennyiben szükséges, mellékletek). 

 Egy jogszabály címének a lehető legtömörebb és legteljesebb módon jeleznie kell a 

jogszabály tárgyát, úgy, hogy nem vezetheti félre az olvasót a rendelkező rész tartalmát 

illetően. 

 A bevezető hivatkozások célja a jogszabály jogalapjának és a jogszabály elfogadásához 

vezető eljárás fő lépéseinek megjelölése. 

 Az preambulumbekezdések célja a rendelkező rész fő rendelkezéseinek összefoglaló 

indokolása, azok megismétlése, illetve magyarázó körülírása nélkül. 

 Egy kötelező jogszabály rendelkező része nem tartalmazhat nem normatív jellegű 

rendelkezéseket, azaz óhajokat vagy politikai nyilatkozatokat, illetve a szerződésekből 

származó szakaszokat vagy cikkeket ismétlő vagy körülíró, valamint a már hatályban lévő 

jogi rendelkezéseket megerősítő nem normatív jellegű rendelkezéseket. 

 Adott esetben, a rendelkező rész elejére egy külön cikket kell beilleszteni a jogszabály 

tárgyának és hatályának meghatározása céljából. 

 Abban az esetben, ha a jogszabályban alkalmazott kifejezések nem egyértelműek, azokat a 

jogszabály elején egy külön cikkben együttesen kell meghatározni. 

 A rendelkező résznek a lehető legnagyobb mértékben követnie kell egy állandó szerkezetet 

(tárgy és hatály – meghatározások – jogok és kötelezettségek – a végrehajtási hatásköröket 

megállapító rendelkezések – eljárási rendelkezések – végrehajtási intézkedések – átmeneti- és 

záró rendelkezések). 

 A rendelkező részt cikkekre, valamint azok hosszától és összetettségétől függően címekre, 

fejezetekre és szakaszokra kell felosztani. Amennyiben egy cikk felsorolást tartalmaz, a 

felsorolásban szereplő minden egyes tételt francia bekezdés helyett számmal vagy betűvel kell 

jelölni. 

 

4.1.3. Egyéb iránymutatások a jogszabályok tartalmi és formai kritériumai 
tekintetében 

 

 A más jogszabályokra való utalást a lehető legnagyobb mértékben korlátozni kell. Az 

utalásokban pontosan meg kell jelölni azt a jogszabályt, illetve rendelkezést, amire az utalás 

történik. Szintén kerülni kell a körkörös utalásokat. 

 Egy kötelező jogszabály rendelkező részében egy nem kötelező jogszabályra tett utalás ez 

utóbbit nem teszi kötelezővé. 

 Egy jogszabály minden módosítását egyértelműen ki kell fejezni.  

 A módosító jogszabályok nem tartalmazhatnak olyan önálló lényegi rendelkezéseket, 

amelyekkel a módosítandó jogszabály nem egészül ki. 

 Olyan jogszabály, aminek elsődleges célja nem egy másik jogszabály módosítása, a végén 

tartalmazhatja más jogszabályok olyan módosításait, amelyek az adott jogszabály által 

bevezetett változások következményei. Abban az esetben, ha a következményekkel járó 

módosítások lényegesek, egy külön módosító jogszabályt kell elfogadni. 

 A dátumokat, határidőket, kivételeket, eltéréseket és meghosszabbításokat tartalmazó 

rendelkezéseket, az átmeneti rendelkezéseket (különösen a jogszabálynak a fennálló helyzetre 

vonatkozó hatályával kapcsolatos rendelkezéseit) és a záró rendelkezéseket (hatálybalépés, az 
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átültetésre nyitva álló határidő és a jogszabály ideiglenes alkalmazása) pontos kifejezésekkel 

kell megfogalmazni. 

 A jogszabályok átültetésének és alkalmazásának határidejére vonatkozó rendelkezéseknek a 

meghatározott időpontot év/hó/nap formában kell kifejezniük. Irányelvek esetében ezeket a 

határidőket úgy kell meghatározni, hogy az átültetésre megfelelő idő álljon rendelkezésre. 

 A kiüresedett jogszabályokat és rendelkezéseket kifejezetten hatályon kívül kell helyezni.  

 A jogszabály technikai vonatkozásait mellékletekben kell feltüntetni, amire a jogszabály 

rendelkező részében külön utalást kell tenni, és ami nem foglalhat magában semmilyen olyan 

új jogot vagy kötelezettséget, amit a rendelkező rész nem tartalmaz. 

 A mellékleteket egy állandósított forma szerint kell elkészíteni. 

 
 


